



姚天元 漫画/左玲

### 株洲面孔

#### 延伸阅读:

#### 浪花和岩石

姚天元

辽阔的大海像一幅壮丽的图画，  
海上涌起一朵朵雪白的浪花。  
浪花呀，要创作一尊尊水库的塑像，  
它是一位有远大抱负的艺术家。

宁静的沙滩热情地拥抱浪花：  
“雕塑我吧！雕塑我吧！”  
在我身上不用费多少力气，  
摆弄我就像摆弄一盘芝麻。”

天上的白云亲昵地贴近浪花：  
“雕塑我吧！雕塑我吧！”  
在我身上不用费多少力气，  
摆弄我就像摆弄一团棉花。”

只有海边的岩石庄严肃穆，  
挺立着一副钢铁般的骨架：  
“雕塑我，可要准备吃苦，  
你可愿意付出终生的辛苦？”

谢谢沙滩和白云的邀请，  
浪花在岩石上高高地仰起面颊：  
“大海赐给了我不屈的肝胆，  
要成功，敢不怕付出代价！”

岩石对浪花满怀敬意，  
浪花守住岩石精心刻划，  
太阳和月亮轮流值班，  
浪花眸呀眸呀，不分秋冬春夏。

终于，海边出现了一排排雕像，  
那是大自然对它辛勤劳动的报答：  
于是，浪花记住了一条真理：  
成功的关键就在于坚忍不拔！”

（选自姚天元著童话寓言诗集《裁缝鸟》，1986年湖南少年儿童出版社出版）

## 姚天元：从文人到报人

李至



最近，湘江风光带石刻新诗《浪花与岩石》的作者、株洲报人姚天元老人，从沪上回到株洲这座曾生活近40年的城市。

听闻姚老偕夫人返株，故旧知交纷纷排队邀约叙旧，但有些旧，已不能面对面畅聊。9月24日，在作家叶之葵、万宁、诗人秦华等人的陪同下，登上九郎山，拜谒了老友、已故著名女诗人郑玲之墓。

姚老与郑玲先生一见如故，都曾在市文联工作，都历经时代剧变，都寄情于文字，如今再见，却只能对若墓碑静默心音跌宕追忆。这种难言的情景，让人想起郑玲先生《背影》里的诗句：“他站在山脚下/背影 比山更为凝重/完全浸入深沉的静止。”

姚老后来也说，“年纪越大，说得上话的人就越少了。”

### “文学的力量”

姚老的文章，依然能在网上找到，其中《文学的力量》曾被选入中学语文试卷，作为阅读理解题的范文。

《文学的力量》一文写道：离开美国波士顿前，姚老想去吊唁文豪马克·吐温，因桥毁梦写到的一座晋通木桥，居然成了众人瞻仰的旅游胜地……文中没提到的是，姚老之所以进大学时选读中文系，此后一生与文学打交道，也是因为“文学的力量”。

姚老的作家梦源于高中班主任。他的班主任参加过抗美援朝，负伤转业后从事教育，业余时间专心写诗，在国家级刊物都发表过诗作。姚老对班主任崇拜不已，而他写的文章也经常被班主任当范文念，“这样一来我的劲头就更足了，高二那年，我决心要考中文系，当作家。”1958年，姚老考入当时的湖南师范学院（今湖南师范大学）。四年后毕业，他到株洲工作，在教育、文艺、新闻领域历任要职，曾担任市二中校长、市文联主席团、株洲日报社总编辑。

可无论在哪工作，姚老都将业余时间献给阅读与创作。虽然成莫之后，他先后出版了童话诗集《裁缝鸟》，小说集《人生偏脸》，退休后，姚老又耕耘散文，出版了散文集《触角美利坚》。

如今刻在湘江风光带石碑上的《浪花与岩石》，选自姚老的《裁缝鸟》。诗里的“浪花”志向非凡，“要创作一尊尊永存的塑像”，是一位“有远大抱负的艺术家”，她不选择雕刻“不发力气”的“沙砾”与“白云”，却选择雕刻坚硬的“岩石”，并“甘愿付出终生的年华”。最终，“浪花”雕塑出“能能塑像”，也住往了一条真理：“成功的关键就在于坚忍不拔！”

### 报人的风骨

饭桌上的其余人谈笑风生时，懵懂的姚老大多时候静静地听着，看着，当话题谈到他的办报经历，他郑重地做了这样一番总结：“在报社做新闻的时候，我始终坚持三条原则：一是说实话；二是不说假话；三是不能说真话的时候，至少选择沉默，不说谎。”

姚老担任株洲日报社总编辑，是在1984年到1994年，在他看来，那是艰苦却取得了光荣成就的十年：1989年告别铅与火，采用电脑激光胶版胶印，当时湖南省内报业系统之先；1991年元月，结束33年交邮局发行的历史，走上自办发行之路……

2007年，株洲日报社举行创刊50周年庆典，姚老专程从上海赶来参加，并寄语“人”不让个人亲厚得失于一时，牢记民生福祉于永远，为构建共同富裕、社会

长者的关怀

在株洲文艺界，以及新闻界，姚老自身其实也影响了一批人，他呵护并鼓励了他们的文学梦想，让他们在自我怀疑时坚定了创作的信心。

今年7月，万宁的中篇小说《朋友圈·同学群》在《当代》杂志的微信公众平台上刊载，阅读量三天过万，收获诸多好评。

在微信留言区，姚老也写下了长长的读后感，赏析小说之余，他凌厉骄傲与欣慰：“感觉你的小说是越来越用心应手了，也越来越好读了……而今日随你在文学创作道路上逐渐远去的背影，竟有了几分伤感，当然更加澎湃于胸的主体感情是为你骄傲，为你自豪，以及悠长的欣赏。”

万宁坦言，姚老在文学创作上给了她很多的鼓励，让她一直感恩在心。对此，姚老却淡淡地说，“在文学创作上，对她具体的指导是谈不上的，但我知道她有文学上的天赋。”

同样一直思念着姚老的，还有市委党校的写作者黄旭阳先生。求学时期，他

曾向株洲日报社投稿，后来却收到了时任总编辑姚老亲自写的退稿信，“一页红头信纸，满满写了一页，格式严谨，字体清晰大气。”更让黄旭阳感动的是，虽然稿件被退回，但姚老鼓励他继续写作，并建议他“积累生活，观察社会，力戒学生腔。”如今，黄旭阳已在《湖南文学》等大型文学期刊上发表作品多篇。

将近30年后，9月24日晚上，黄旭阳终于见到了这位“文字恩师”。

可以说起这段往事，姚老却完全没了印象。当时，他几乎每周都会回校读者阅稿，“在我的能力范围内，给出可能对他们有帮助的建议。”

实际上，40多年前当教师的时候，姚老也曾向《湖南文学》《羊城晚报》等刊物投稿，一些鼓励他坚持创作并给予建议的人，至今他也没有见过。“那时不含任何功利因素，就是纯粹的文字交往。”

看来，姚老对后辈的鼓励提携，也是一种传承。

### 对话：株洲的变化翻天覆地

记者：您是什么时候去的上海？以怎样的频率来回株洲？

姚天元：去上海是2000年，因为两个女儿一个在上海，一个在美国，所以在上海长住，也去过三次美国，但待的时间都不很长，说到底，还是住得不习惯。

开始的时候，一年回一次株洲，后来变成两年一次，慢慢地又变成了四年一次。毕竟后来也有了新的生活圈子。

记者：与以前您见到的株洲相比，株洲变化怎么样？

姚天元：变化太大了，像我老伴说的

记者：退休后的生活在怎样的？

姚天元：偶尔写点东西，每月一本小书，在电视上看体育节目，也会和老伴一起散步。

### 株洲往事

#### 鲁迅与茶陵籍作家的交往

段立新

鲁迅是现当代伟大的无产阶级文学家、思想家、革命家，也是一位卓有成就的学者，更是一位关爱、热心提携后进的长者。

上世纪三十年代，茶陵籍作家彭柏山、周鸿就曾得到过鲁迅的提携和帮助，事实上，这不是一代文化巨匠鲁迅第一次与茶陵籍作家发生关联，早在上世纪二十年代，鲁迅撰写《中国小说史略》，考证水浒故事及人物演变时，便引述了元朝茶陵人陈泰所著《所安逸集·江南曲序》中的相关记载——船文《茶陵人陈泰和水浒传有一段故事》对此作了简单介绍——并记录在1926年6月29日的日记里（详见鲁迅《马上日记》相关记载）……

现将与鲁迅有过交往，且得到过鲁迅关怀和帮助的两位茶陵籍作家的相关情况概述如下，以期方家指正。

彭柏山，狱中曾获得鲁迅帮助

彭柏山，原名冰山，学名炳盛，茶陵秩堂镇彭家祠村人。1933年3月，彭柏山从湘鄂赣革命根据地来到上海，经周扬介绍参加“左联”，然后由胡风分派在上海法南区工作。当时，彭柏山的生活极其艰难，每天只能啃几个烧饼度日。鲁迅获知这一情况后，特地嘱咐胡风从他每月捐给“左联”的20元捐款中拿出几元周济彭柏山。

不久，在一次宴会上，彭柏山有幸与鲁迅相识。这期间，彭柏山很得苏区实际斗争生活写成了短篇小说《崖边》，发表在文学刊物《作品》上。小说发表之后，彭柏山即赠送了鲁迅先生两本《作品》，鲁迅先生阅读之后，对《崖边》提出了中肯的批评意见。1936年2月，鲁迅逝世前，欲得鲁迅同意之后，《崖边》经胡风送稿，登载在日本《改造》杂志上发表。

1934年11月，彭柏山被国民党当局逮捕并判刑入狱。入狱期间，彭柏山化名陈友生通过胡风、谷非与鲁迅取得联系，获得鲁迅的关注。鲁迅经胡风、谷非之手多次险象中的彭柏山脱险及寄赠书信、药物等。在寄送《忏悔录》的时候，胡风特意附上了一张纸条，说：“这是激翁（即郭沫若，也就是鲁迅）嘱咐寄给你的，激翁说，卢梭是个流浪儿，要看他怎样成为思想家、政治家……”也从侧面验证了鲁迅给予彭柏山生活上的关怀和精神上的关怀及写作上的指导。

1937年10月19日，鲁迅逝世周年祭的时候，彭柏山在《七月》纪念专刊上撰文《话的依然在斗争》以示感激和怀念。他在文章中写道：“我对鲁迅先生所怀的感激之情，即使长眠地下，也永远不会消失。有了他的教育和帮助，我才成为了一个真正的人。”

新中国成立之后，彭柏山由军队转至地方工作，担任过中共上海市宣传部常务副部长、部长等职务。上世纪五十年代中期，受“胡风事件”牵连而遭受迫害，于1968年含冤去世。

周鸿，作品被鲁迅推荐至日本  
周鸿是得到过鲁迅先生热心帮助的另一位茶陵作家。

周鸿，原名罗宾荪，又名罗祖恩，茶陵界首镇人。罗宾荪崇拜鲁迅，他仿照鲁迅“从母姓”的方式给自己取笔名“周鸿”。

周鸿先后在长沙私立复初中学、湖南大学、北京大学等学校求学。他是一位思想倾向进步的文学青年，因为思想倾向进步而先后数次遭到开除学籍、勒令退学的处罚。1934年11月，周鸿加入平津水刻研究会，也是在这一年11月，唐君、金壁野等人策划了以平津水刻研究会的名义发起的全国木刻联合展览会，周鸿应邀成为这次展览会筹备处的主要委员之一。

为了办好这次水刻作品展览会，周鸿主动给鲁迅写信，请求得到过鲁迅的支持并提供水刻作品，两人由此相识。从鲁迅日记中得知，这期间，他们通信联系近10次，通信涉及的事情，一是周鸿为筹办全国木刻联合展览会而开展的联系工作，二是周鸿向鲁迅先生求教，三是鲁迅向周鸿赠送新书。下面是相关书信和日记中的记载片段：

“《漫月谈》、《木刻纪程》邮寄上，只在等寄书的切实地址。又，周鸿先生，想必认得要，同样的书，我很想托转交。”（见1935年1月18日唐君的信）

“寄周鸿《伪自由书》等二本。”（见1935年1月31日日记）

除了给予周鸿工作上的帮助、指导并赠送书籍之外，鲁迅还不忘向日本左翼作家推荐周鸿的作品，因此，直到上世纪八十年代前后，部分日本人还对中国作家周鸿有着一定的印象。

1935年2月，周鸿因借文凭考试的事被揭发，被迫退学。退学后的周鸿先后担任了《南京早报》、《扶轮日报》、《民族呼声》、《联合旬刊》等报刊的主编、编辑人、总编等职务，参加了反日大同盟发起的湖南省学生声援会等活动。

1938年4月以后，周鸿进入军界军界，先后担任了国民党六十三师政治部宣传员等职务。1944年2月，周鸿又加入军统湖南站，负责情报收集工作；中华人民共和国成立之后，周鸿作为接待人员于1950年5月被人民政府处决。

### 文化评弹

#### 微信“变脸”何以引发社会共鸣

王丹



打开微信启动页面，那个孤独的人一如既往地仰望苍穹，但他头顶的地球却为你“换脸”。

六年来，微信首次更换启动照片，从经典的“蓝色星球”换为能看到中国的气象云图。

据说不少人一天内多次重启微信，就是为了能够看一眼“我的中国”。

打开微信的地方，就是中国。微信团队选择在9月25日“换头像”，是为了致敬风云四号，致敬中国科学院。因为那一天，风云四号卫星正式交付用户投入使用，它不仅填补了多项国际空白，更标志着我国静止轨道气象卫星实现了从“井喷”到“领跑”的骄人跨越。

如果说，1972年那张拍自美国阿波罗17号太空中泡的“蓝色星球”宣示的是太空物理的“美国时代”，那么，风云四号的太空驻守则代表着另一个阶段的盛世。不过，“一辈子造一颗星”的科技史意义相比，从非洲大陆到华夏大地的转换，在文化的意义上更为深刻。

是的，沟通因人类的出现才得以存在并有了意义。云层之下，轮廓渐清晰的非洲大陆作为人类的起源地，为宣称“一个生活方式”的互联网产品——微信赋予了更为深刻的内涵。

作为目前在国内使用人数最多、最活跃的社交产品，微信以沟通的名义在中国乃至全世界架起一张无形之网，信息流、情感流将整个世界拉到你面前，在不断刷新人类

沟通体验的同时，微信支付等理念及技术的创新输出，也见证了中国互联网企业的全球视野及竞争力。

全球化浪潮下，但凡有点雄心的企业都会以全世界为战场，但容易被忽略的事实是，一个企业要走向全球，必须以强大的民族文化为立足点。企业从来都不是一个“纯经济物种”，在一定程度上，它也是文化的载体。而且，不论名字变得如何时尚、商业模式如何国际化，它的文化背景和基因很可能被改变。

现今，文化融合已成时代大背景，想要“上头条”的企业或许可以从鲁迅先生的那句名言——“越是民族的，越是世界的”中收获些许启示，换句话说，对滋养自己的文化多一些自信，才能更好把握时代的“势”与“时”，也才能更准确地找到自己的位置。一个国家如此，艺术发展如此，企业发展亦不例外。也正是在这个意义上，我们才说微信这一焕有不朽的分量。

从“人类起源”到“华夏文明”，地理意义的迁移背后是文明视角的转换，“大好河山风流”的展示背后，激荡起的是“天涯共此时”式的心灵共振和“我的中国心”式的文化共鸣。借着这一张发光的地球照，传统与现代连接，海内与海外相连，千言万语尽在不言中。